



陈天明下潜前调试装备。



24岁的李东桓(右)准备下潜搜寻“鬼网”。

新华社发

# 深潜海底清除废弃渔网 他们被称为“鬼网猎人” 香港七旬老人的水下之战

花白的头发、充满了感染力的笑容……虽然眼角的皱纹写着沧桑,但单从外表难以看出精神矍铄的陈天明已年过七旬。

10多年间,陈天明常常奔波于香港的各个海滩清理垃圾,并通过潜水的方式去寻找和清理“鬼网”,打响了一场“鬼网猎人”的水下之战。

“‘鬼网’就是被渔民丢弃的渔网,在海里会随着水流、风向不停地漂浮,缠绕住海洋生物和海洋垃圾,破坏海洋生态。”71岁的陈天明确说,蓝色的海洋本应静谧而美丽。

## 水面之下无声的博弈

白色的潜水船从西贡新公众码头出发驶向大海,大约航行50分钟就到达大嶼岛附近。

船还没完全停稳,陈天明迫不及待地准备起来了:潜水服、压缩空气瓶、呼吸调节器、浮力调节装置、铅带……各式装备,迅速穿戴完毕。

深呼吸一口气,陈天明和同伴跳入海里。水下世界,时间似乎变慢,只听得见呼吸时发出的“咻咻”声和“咕嘟咕嘟”的气泡声。

过了40分钟左右,潜水员接连露出了头。“我们今天下降到接近20米的深度,但没找到垃圾。”陈天明说完,转身带着几位义工去附近海滩清理散落的塑料、一次性餐具等垃圾。

今天的总指挥——潜水教练莫仲华有些不甘心。前几天,他在附近见到过“鬼网”。他带着两个同伴继续搜寻,不一会儿,一个用来在水面标记位置的橙色标识倏地钻出了水面。

“我找到了一个很大的‘鬼网’!底下还有一条被缠住的鱼,好像是石斑鱼。”莫仲华兴奋地说。

大家摩拳擦掌,再次出发。这次不再是分组行动,而是锚定目标全员包围。在橙色标识附近,一股股汹涌的海浪撞向礁石,一行16人保持一定距离游了过去,消失在水面之下。

鱼、海参、海胆、软体珊瑚……各种各样的海洋生物相继出现在众人面前。下降到8.8米的深度时,一大片覆盖在岩



陈天明接受采访。

新华社发

石上的“鬼网”张牙舞爪地出现了。判断好整个网的大小后,他们开始分组行动:有人剪网收网,有人负责保护同伴,有人负责拍摄。

陈天明掏出剪刀熟练地剪了起来,正在香港大学环境专业就读的翁厚全则在一旁盯着他,确保他不会飘动的“鬼网”缠住。

半小时后,一个个装着“鬼网”的黄色浮力带纷纷冒出水面,红褐色的“鬼网”终于被他们清理干净。陈天明任身体随波漂浮,笑容溢满脸庞。

队员们坐上快艇,把“鬼网”运到专门的垃圾船上。之后,垃圾船会把它们运输到特定的堆填区。

## 亲历危险坚定清理决心

陈天明与“鬼网”结缘,始于十多年前一个炎热的夏天:他受朋友邀请去香港大嶼山东南部的海滩清理垃圾。

“那天天气很热,清理完垃圾后,我就跳到海里,想给身体降降温。在水里我遇到了一张网。之后网友告诉我这是渔民丢在海里的渔网,英文翻译过来叫‘鬼网’。随波逐流的‘鬼网’会缠绕住海洋生物、潜水员、海洋垃圾,甚至是船的螺旋桨。”陈天明说。

直到那个时候陈天明才知道,美丽

的海洋里藏着创伤。作为一个热爱大海的人,他受到了巨大触动。此后,陈天明便琢磨如何让更多的人了解这一现实。

他接受了朋友的建议,决定把关注点放在杀伤力更大的“鬼网”上,并通过潜水去寻找和清理,期待将“鬼网”破坏海洋生态这一信息带给更多的人。

这一坚持,就是十多年。他也被“鬼网”缠住,有几次差点丢掉性命。“我记得有几次在南丫岛和清水湾附近潜水,水突然变得很浑浊,我一下子就不清楚了,然后又碰到了‘鬼网’,突然就被缠住了。全靠同行的队友帮我剪网剪开,这才逃离危险。”回忆起来,陈天明仍心有余悸。

不过,这些经历没有打击陈天明清理“鬼网”的决心,反而使他的意志更加坚定:“很多人说,‘鬼网’这么多,你怎么清理得完?我说,我们每个人做一点,对海洋生态就会有帮助。”

平均下来,陈天明每月至少去清理“鬼网”一次。“西贡总是有‘鬼网’出现,而且潜水船比较多,同时那边浪比较小,海水比较清澈。”每次出海,陈天明首要考虑是安全。海底石头的多少、海浪的大小、洋流环境,都影响着潜水地点的选择。

热衷于海洋环境保护的潜水员也纷纷加入“鬼网”清理的行动。“有的时候潜水员因为人手不够和遇到的‘鬼网’太大,就会把位置发送到群里供我们组织清理。如果‘鬼网’比较小,他们就会直接清理掉。”陈天明说。

## 带领更多人参与其中

一有时间,陈天明就会去学校、企业、公益机构分享自己与“鬼网”战斗的经历。在他的社交媒体账号,分享的也大部分是自己和“鬼网”的合影。他期待带动更多的人,尤其是年轻人参与其中。

“他都已经70多岁了,但清理‘鬼网’的时候看起来就像30岁。作为年轻人,我没有理由不效仿他,和他一起保护海洋。”今年19岁的翁厚全说。

24岁的香港青年李东桓也加入了陈天明的队伍。“‘鬼网’今天可能影响的只是一条小鱼,但是那条小鱼可能是另一些鱼的食物,这是整个食物链的事情。”他说。

未来,陈天明还计划到粤港澳大湾区其他城市去组织和参与“鬼网”的搜寻和清理。

“我太太曾经很反对我潜水,因为她怕我出事。当时我跟她讲,总要有人去做这个事情。如果有一天我被‘鬼网’缠住无法逃脱,请为我感到骄傲,不要为我哭泣。”陈天明面带微笑,豁达而坚定。 据新华社电



陈天明(前右)在船上与队员交谈。 新华社发

**声明公告**  
13164692093  
根据2024年8月20日公司股东会决议,湖北智鹿大药房连锁有限公司(统一社会信用代码:91420100MA4L02EC68)拟存续分立为湖北智鹿大药房有限公司、武汉嘉馨大药房有限公司、武汉扬泰大药房有限公司。分立前湖北智鹿大药房连锁有限公司的注册资本为708万元,分立后湖北智鹿大药房有限公司注册资本为10万元,武汉嘉馨大药房有限公司注册资本为10万元,武汉扬泰大药房有限公司注册资本为10万元。原“湖北智鹿大药房连锁有限公司”的债权债务由分立后存续的“湖北智鹿大药房连锁有限公司”继承和承担。根据《中华人民共和国公司法》及相关法律法规要求,债权人自公告之日起45日内有权要求本公司对债务清偿方案进行修改,或要求清偿债务或提供相应的担保。本公司债权人未在规定时间内行使上述权利的,公司分立将按照法定程序实施。特此公告。  
湖北智鹿大药房连锁有限公司  
2024年8月21日

**声明公告**  
18607129730  
声明武汉市东西湖王心同机械租赁服务部因原公章遗失,特声明作废,启用新印章。  
遗失声明 湖北和欣的装饰工程有限公司(统一社会信用代码:914201110630430754)遗失公章一枚,声明作废。  
遗失声明 武汉楚韵文杰文化传媒有限公司(统一社会信用代码:914201110630430754)遗失公章、财务章、发票章、合同章、法人章各一枚,声明作废。  
遗失声明 武汉市满泰恒鑫电子商务有限公司(统一社会信用代码:914201063034527250)遗失公章、财务专用章、法人(王祥)私章,声明作废。  
遗失声明 武汉百合心服饰有限公司(统一社会信用代码:914201063034527250)遗失公章,声明作废。  
遗失声明 湖北卓越法律咨询有限公司(统一社会信用代码:914201063034527250)遗失公章、财务章、法人章各一枚,声明作废。

**遗失声明**  
武汉一汽惠迪汽车科技有限公司不慎遗失四本网络预约出租汽车运输证,车牌鄂A9F02R、车牌鄂AD67989、车牌鄂AP159D、车牌鄂AD98716,特此声明作废。